

又一国际性赛事落户郑州 105个国家和地区师生将齐聚河南



- ▶10月10日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,第十 .届"汉语桥"世界中学生中文比赛首次落户河南,将于10 月18日至11月2日在北京、河南分阶段举行,欢迎仪式、复 赛、决赛及颁奖典礼等主要活动均在河南举办。
- ▶本次比赛复赛决赛由孔子学院总部、河南省人民政府主 办,河南省教育厅、郑州市人民政府、河南广播电视台承 办。孔子学院总部副总干事赵国成、河南省人民政府副秘 书长尹洪斌、省教育厅副厅长刁玉华、郑州市人民政府副市 长孙晓红等相关领导出席新闻发布会。

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝/文图

附赛事安排:

10月21日

各国参赛人员抵达郑州。

10月22日

举办郑州欢迎仪式。

10月23日至30日

进行过桥赛、淘汰赛和晋级赛。

11月1日

举办总决赛、闭幕式及颁奖典礼。

五大洲300名师生来华参赛,在京、豫开展16天交流体验活动

"汉语桥"系列中文比 赛是由孔子学院总部主办 的大型国际汉语比赛项 目,包括"汉语桥"世界大 学生中文比赛、"汉语桥" 世界中学生中文比赛和 "汉语桥"全球外国人汉语 大会三项比赛。自2002年 举办至今,"汉语桥"系列 中文比赛已吸引150多个 国家的140多万名青少年 参加,被誉为汉语"奥林匹 克",已成为中外人文交流 领域的知名品牌活动、连 接世界的"文化之桥、友谊

之桥、心灵之桥"。

据介绍,此次第十二届 世界中学生中文比赛复赛 决赛,将有近300名来自全 球五大洲 105 个国家和地 区的中学生、教师和文化教 育领域的工作者参加,是参 赛国家最多的一届。参赛 的各国选手将达到126人, 为年龄15岁至20岁、在外 国出生并成长、母语为非汉 语的外国在校中学生。

比赛将通过主题演讲、 才艺展示、知识问答等不 同形式进行选拔,重点考

核选手的汉语言文化综合 学习和实际运用能力。比 赛将决出总冠军1名、洲冠 军5名、一等奖5名、二等 奖5名、三等奖15名,单项 奖5名。在中国期间,选手 们还将在北京参观故宫和 长城,在河南分组参访开 封、洛阳和安阳等地的传 统文化符号,进行黄河文 明之旅的考察活动,参观 代表经济发展新气象的郑 州航空港经济综合实验 区、郑州国际陆港等。选 手还将在郑州第11中学、

郑州第47中学、少林塔沟 武术学校、河南大学、郑州 西亚斯学院等学校参加活 动,与中国学生互动。

参赛人员将于10月 18日至11月2日在北京、 河南开展为期16天的比赛 及文化交流体验活动,活 动全程录制,并通过河南 卫视等卫星频道全球播 出,传播预计覆盖全球150 多个国家和地区。此外, 主办方还策划举办"汉语 桥志愿者海选""我为汉语 桥出道题"等系列活动。

聚焦"黄河文明""现代化发展",嵩阳书院开启"中原第一课"

作为被誉为汉语"奥 林匹克"的赛事,今年有哪 些亮点值得期待?

孙晓红在答记者问时 介绍,"以汉语为桥,邀五 洲宾朋,览天地之中,讲黄 河故事,探文明之源"是第 元素。

点值得期待。"孙晓红介 交流;第三,赛事形式更加 世界各国不断交流,不断 承创新。"孙晓红说。

绍,第一,文化体验更加深 入广泛,本届比赛的整体 题目设计将依托中原丰厚 的文化底蕴,以汉字之源、 礼仪之源、姓氏之源、功夫 之源、科技之源、戏曲之源 等逐一展开,呈现"华夏文 二届"汉语桥"世界中学 明之源,黄河文化之魂"的 考试于一体、兼具知识性 习近平总书记在第二届 生中文比赛的文化脉络。 韵味与魅力;第二,赛制设 与趣味性的"中原第一'一带一路'国际合作高峰 本届比赛以"携手汉语,筑 置更加丰富多彩,在总决 课";第四,赛事内容贴近 论坛中的重要指示。通过 梦未来"为主题,题目设 赛中,首次设置守擂团,引 新时代,除了展现中国传 '汉语桥'来加强郑州,加 计、赛程安排、文化体验活 人对抗更激烈的少数对抗 统文化外,还将着力展现 强河南,加强中国与世界 动等均着重体现"黄河文 多数的"击败体"赛制,更 今日中国在现代化、科技 各国在教育文化等领域的 明"、"现代发展"两大核心 具趣味性、竞争性,比赛将 化、信息化下,给人民生活 人文交流,让我们的'国际 更加扣人心弦,是智慧的 带来的可喜变化。呈现以 朋友圈'越来越大,世界文 "本届比赛有四大亮 碰撞,文化的交融,友谊的 中国传统文化为基础,与 明加强交流,华夏文明传

多元化,本次比赛不拘泥 于演播室,除常规的视频 出题外,选手们还将来到 天地之中、中岳嵩山脚下, 在中国古代四大书院之一 的嵩阳书院,开启一场集 传道授业、课后作业、毕业

开放,不断蜕变的中国新 时代文化。展示全世界友 人对丰厚又独具魅力的汉 语文化的关注与喜爱。

"郑州作为'一带一 路'重要节点城市,举办此 次活动,正是在积极落实

■相关新闻

河南将在马来西亚建设 第12个海外孔子学院(课堂) □东方今报·猛犸新闻记者 王姝

第十二届"汉语桥"世界中 学生中文比赛首次落户河南,将 于10月18日至11月2日在北 京、河南分阶段进行。10月10日 上午,新闻发布会在河南省政府 新闻办公室举行。在答记者问 时,教育厅副厅长刁玉华介绍, 国庆节前,河南与华北水利水电 大学在马来西亚新建孔子学院 获批,这将是河南第十二个海外 孔子学院(课堂),相关工作正在

据刁玉华介绍,近年来,为 推广汉语教育和中华文化,经孔 子学院总部批准,河南省先后在 美国、印度、坦桑尼亚、刚果 (布)、格鲁吉亚等国家举办海外 孔子学院(课堂)11所,下设教学 点达到47个,建立武术俱乐部32 个,武术中心1个,为推动中原文 化走出去、提升河南省文化软实 力、提高河南省的影响力和吸引 力,打造海外教育文化综合交流 平台起到了重要作用。

近年来,为更好地发挥汉语 在国际上增进理解、凝聚共识、 促进合作、深化友谊中的独特作 用,河南通过多种方式扩宽中外 人文交流,进行汉语推广。

刁玉华介绍,经孔子学院总 部批准,河南省设立了国家汉语 国际推广少林武术基地和三个 国家级中小学汉语国际推广基 地。结合河南武术文化、汉字文 化、戏曲文化等丰富多彩的文化 资源,参考国家级汉语国际推广 基地模式,在郑州大学、河南大 学等院校培育和建设了17个省 级特色汉语国际推广基地,不断 创新、打造汉语国际推广的新途 径。通过实施汉语国际推广基 地建设、特色人才培养等措施, 打造了一批独具中原文化特色 的汉语国际推广项目品牌,如 "武林汉韵"、"中华雅乐"、"舞龙 舞狮"、"汉语桥—中美校长论 坛"、海外中医武术中心等,其 中,河南省重点打造的中外人文 交流品牌"武林汉韵"巡演项目, 先后赴美国、俄罗斯、意大利、西 班牙等近20个国家和地区,演出 120余场,观众人数超过15万;培 养培育了一批既了解中原文化, 具有中华才艺、少林武术和陈氏 太极拳基本素养,又掌握汉语教 学技能的复合型汉语国际推广 人才,为海外孔子学院(课堂)建 设提供人才和智力支撑。

据悉,经教育厅推荐,孔子 学院总部选派河南省汉语教师 和志愿者3000余人,分布在世界 各地的孔子学院任教。